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У  лю ты м  с п о ўн іла ся  90 га до ў з дня нарадж эння А лякса н дра  
Ф ёдаравічд Мясмінооа — віднага дзеяча К ам уністы чнай ла р - 
ты і, саратн іка У . I. Лен ін а . 3 імем А . Ф . М яснінооа звязана 
ш м ат ге ра ічны х рэвалю цы йны х падзей у Б ела рус і.

А лякса н др  Ф ёдараоіч вельм і многа зраб іў д ля  п а р ты і, Сааец- 
най дзярж авы , д ля  народа. Н а татн і канды дата  г іс та р ь іч н ы х на- 
вук Уладзім іра Я кутава , якія мы лрапануем чы тачам , расказ- 
ваюць аб адмой з с ус тр э ч А . Ф. М яснікова з У . I. Леніны м .

ЯЫЫ УВАИШЛ1 ў ніжнюю ложу Вяліка- га тэатра, якая раз- мешчана побач са сцэнаю. Тут звычайна збіраліся прэ- зідыумы з'ездаў, мітынгаў і Іншых шматлюдных форумаў, якія праводзіліся ў тыя гады, як правіла, у гэтьш ма- сіўным прыгожы.м будынку. Час быў вельмі позні. ІІасля напружанага дня ўсе адчува- лі сябе вельмі стомленымі. Вольш за іншых— Ленін. Ён ужо выступіў сёння з прамо- вамі на ўрачыстым насяджэн- ні Усерасійскага цэнтраль- нага 1 Маскоўскага саветаў прафесіянальных саюзаў у Калоннай зале Дома Саю- заў і тут, у Вялікім тэатры на VI Усерасійскім Надзвы- чайным з'ездзе Саветаў рабо,- чых, сялянскіх, казацкіх і чырвонаармейскіх дэпутатаў.Бледнасць на твары Ула- дзіміра Ільіча гаварыла, што ён яшчэ не зусім паправіўся пасля жнівеньскага ўзрушэн- ня. Такая цяжкая нагрузка для аслабленага хваробаю арганізма была, вядома, вельмі стамляльнай. Усе бліз- кія саратнікі 1 сябры Леніна стараліся засцерагчы яго адлішніх хваляванняў і непа- кою. Але тэта не заўссды ўдавалася, таму што склада- насць абставін натрабаваласамага кампетэнтнага аналі- зу I заключэішя па та.му цііншаму пытаншо. ГІатрабава- ла асабістага ўдзелу права-дыра.I Я. М. Свярдлоў, 1 А. Ф. Мяснікоў добра ведалі пра тэта. Выконваючы самыя ад- казныя даручэнні партыі,яны стараліся ўскласці на свае плечы груз больш цяж-кі і тым самым аблегчыць становішча сваіх старэйшыхтаварышаў і УладзіміраІльіча,Калі ссння Ленін запрасіў1х на гутарку, яны і не мер-кавалі, пра што яна пойдзе. Аляксандр Фёдаравіч дапыт-ліва паглядзеў на Свярдло- ва. Але той толькі паціснуў

плячамі. Усе трое маўчалі. Ленін некалькі разоў прай- шоўся з аднаго канца ложы ў другі. Потым, нахіліўшы галаву набок 1 заклаўшы вя- лікія пальцы рук за проймы камізэлькі, сныніўся. Ён аб нечым засяроджана думаў.— Як вы мяркуеце, тава- рышы, — нечакана спытаўся Уладзімір Ільіч, — ці ўсё мы зрабілі з тактычнага боку для таго, каб хутчэй выбраліся немцы па-добраму з нашай тэрыторыі? — Крыху памаў-

чаўдаы, працягваў: — I які максімальны адрэзак часузойме гэтая працэдура?— Усё будзе залежаць ад шэрагу Іншых, часам непрад-бачаных намі акалічнасцей, пра якія вы, Уладзімір Ільіч, гаварылі сёння ў сваім дак- ладзе, — адказаў Свярдлоў. Ён хацеў сказаць, відаць, нешта яшчэ, але прыступмоцнага кашлю абарваў яго.— Ах, Якаў Міхайлавіч, Якаў Міхайлавіч, — пакТваўгалавою Ленін. — Не бера- жэце вы сябе. Зноў застудзі- ліся. А колькі вас прасілі апранацца цяплей, але вы, упарты, усё сваё, усё сваё. Так нельга.Свярдлоў адклаў убок паперы і. уздыхнуўшы, пачаў зашпільваць сваю скураную куртку, лічачы размову на тэму пра яго здароўе закон-чанай. Такія людзі, аддаючы- ся поўнасцю рэвалюцыі, на-

огул мала думал! пра сябе.— Якаў Міхайлавіч! — звярнуўся Ленін зноў да Свярдлова. — Мне здаецца, што Аляксандру Фёдаравічу неабходна тэрмінова вы- ехаць у Смаленск. Там нам трэба праводзіць асабліва гнуткую палітыку і не дапус- ціць промаху.Свярдлоў, падтрымліваю- чы прапанову Леніна, дадаў:— Таварыш Мяснікоў, які мае багаты вопыт работы на Заходнім фронце і ў краі, ве- дае сітуацыю, што склалася там зараз. Трэба толькі мець на ўвазе, што некато- рая, самая рэакцыйная чистка нямецкага афіцэрства мо-
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жа пайсці на любую под- ласць у адносінах да нас...У ложу, запыхаўшыся, забег мужчина, відаць, супра- цоўнік Саўнаркома. Не звяр-таючы ўвагі на прысутных, ён перадаў Леніну тэлеграму.«Вельмі тэрміновая», — ска- заў, быццам просячы праба-чэння. Ленін паглыбіўся ўзмест тэлеграмы, потым кіў- гом галавы паклікаў да сябе Свярдлова. Яны аб нечым Начал! гаварыць. Па інтана-цы! іх размовы 1 выразу тва- раў Мяснікоў зразумеў, штоатрыманае паведамленне вельмі важнае. Пакуль Ленін і Свярдлоў вял! гутарку, ён у думках вярнуўся ў залуVI з'езда Саветаў, да прамо- вы Уладзіміра Ільіча. Мясні- кова радавала тая акаліч- насць, што пераважная боль- шасць дэлегатаў з'езда з’яў-лялася камуністамі. Тэта было вялікае давер'е лрацоў-

ных мае. Ня! ледзячы на цяж- касць становішча ў краіне, дэлегаты з'езда аптымістыч- на глядзел! ў будучышо. Пы- танні, якія разглядаліся з'ез- дам, таксами гаварыл!, што Савецкая ўлада трымаецца цвёрда, а яе кіраўнікі далёка глядзяць уперад.Глыбока аргументаваны да- клад Леніна, не спрошчваю- чы складанасцей, усяляў упэўненасць у рады парты!, яе сяброў 1 прыхілыіікаў як у краіне, так ! за рубяжом. За год свайго існавання Савецкая дзяржава наказала неверагодную жыццяздоль- насць. Яна, павялічыўшы харчовыя рэсурсы, выратава- ла краіну ад немінучага го- ладу, арганізавала самую не- абходную прамысловую вы- творчасць для забеспячэння армі! і иралетарыяту, праўда, у сціплых памерах, прадмета- мі першай неабходнасц!. Мяс- нікоў на ўласным вопыце ве- даў, якія велізарныя нама- ганні давялося прыкласці партыі, каб дасягнуць гэтага. Кожны яе крок, кожнае ме- рапрыемства С полным тў.мовах класавай барацьбы. гер мабілізаваў свае сілы су- праць пралетарскай рэвалга- цыа аказа- лася  вогненным кальцы ўнутранай 1 міжнароднай рэ- акцыі. Маладая Чырвоная Армія адбівала адну варо- жую атаку за другой.— Таварыш Мяснікоў! — адарваў яго ад думак голас Свярдлова.— Значыцца, АляксандрФёдаравіч, вырашана, —мяк- ка паклаўшы сваю руку наплячо Мяснікова, сказаў Ле- нін. — У дарогу.Затым Уладзімір Ільіч вы- клаў дэталёвы план дзеянняў, у якім адчуваўся вопытны 1 беражлівы гаспадар, як! ве-даў цану кожнай дробязі.«Таварыш Ленін дае самыя падрабязныя, драбней-шыя парады, — успамінаўпазней А . Ф. Мяснікоў. —Прапануе быць нанагатове, на варце, не раздражняць ня-мецкія войск!, лрыняць заха- ды, каб паша маё.масць небыла разрабавана. Нават та- кія падрабязнасц!, каб тэле-графныя апараты I званы на

станциях засталіся ў кашых руках. Тэта был! парады са- праўднага гаспадара, як! вы- датна разумеў, што малейшая неасцярожнасць 1 малейшая страта нашай маёмасц! ада- б'ецца на арганіізме разбура- най Савецкай РасП»....Час у вагоне цягнуўся марудна. Поезд рухаўся з хуткасцю чарапахі. Мясніко- ву часта даводзілася выхо- дзіць на прыпынках 1 падга- няць дзяжурных, каб адпраў- лял! цягнік. Але 1 гэта да- памагала мала. Усе станцый- ныя тупік! 1 запасныя пуц! был! забіты эшалона>іі. У ад- ным месцы не хапала параво- заў, у другім — паліва, у трэцім — машыністаў, у чац- вёртым — чагс-небудзь яшчэ. I так бясконца. Знаё- мая карціна. Яна да бо.но развярэджвала душу 1 вы.мат- вала нервы.«Кольк! яшчэ трэба нам зрабіць, каб наладзіць нішта- ватую работу важнейших га- лін народнай гасгіадаркі 1, у першую чаргу, чыгуначнага транспарту», — думаў Аляк- са)ідр Фёдаравіч. Ён пады- шоў да акна вагона. Начная лістападаўская цемра паглы- нула ўсё навокал. Толы;! адзінокія агеньчык! там-сям з'яўляліся на імгненне, 1 зноў панавала цемра. Мяснікоў прылёг на паліцу. Пад ціхістук колаў ён хацеў заснуць.Але сон чамусьці не прыхо- дзіў. Трывожныя думкі пе-рашкаджалі гэтаму. Аднападзея находзіла на другую, мяняліся людзі, даты, факты.Чамусьці ўспомнілася тэле- грама, пасланая Леніным улютым Дрысенскаму Саўдз- пу, кал! немцы занял! горад.Уладзімір Ільіч патрабаваў тады не пакідаць ворагу ні-чога; што можна — выво- зіць, а астатняе знішчаць.«Цяпер абстаноўка рэзка = змянілася ў карысць Савец- =кай дзяржавы, змянілася _1 гтактыка правадыра. Усе ла- Егічна», — падумаў Аляк- = сандр Фёдаравіч. Гэтыя дум- =к! крыху супакоілі яго. Упе- Е радзе чакалі цяжкія этапы Ебарацьбы за ажыццяўленне Е прадвызначэнняў нравадыра Ерэвалюцыі.ШІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІ1!ІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІМІІІІІ!ІІІІІІІІІІІІІІІІІ!І ІІІМІІІІІІІІПІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІІГ
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